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Nieuwjaarstoespraak van de voorzitter van de vereni ging 
Raad van Beheer op Kynologisch Gebied in Nederland,  de heer G. Jipping, 

op zaterdag 9 januari 2010 in “Partycentrum Schimme l” te Woudenberg . 
 

 
Dames en heren, geachte relatie, beste vrienden, 
 
De kynologie verandert snel! Met zeer rasse schreden. Niet eens met schoenmaatje 39, maar soms 
met zevenmijl laarzen. 2009 was zo’n jaar waarin de ontwikkelingen in een razend snel tempo elkaar 
opvolgden. Soms vraag ik me wel eens af of we zulke grote stappen wel kunnen volgen en blijven 
volhouden? 
 
 
Kunnen we dat wel?  
 
Ik denk het wel. We zullen – in sommige gevallen – wel moeten. Het afgelopen jaar stond in het teken 
van de vreselijke beelden in de Engelse documentaire Pedigree Exposed, een hoos van hulpeloze en 
verwaarloosde puppies uit Oost Europese landen, een ongenuanceerde uitlating van de 
Dierenbescherming om de rashondenfokkerij en onze hondenshows te stoppen en het gedwongen 
loslaten van de regel dat er per ras en per regio slechts één vereniging kan zijn. Bepaalde groeperingen 
– en niet de minsten – kijken door de excessen die door de media en enkele critici als hype worden 
neergezet steeds meer met een negatieve blik op de kynologie. De hoogste tijd dat we onze hobby – 
voor mij en honderdduizenden anderen in ons land de mooiste die er is – beschermen en weer in een 
opwaartse spiraal naar hoger niveau brengen.  
 
Willen we dat wel? 
 
Ook dat denk ik wel! Weet ik wel zeker. Ook WIJ willen die excessen niet. Honden die meer tijd bij de 
dierenarts doorbrengen dan in het bos, honden die de warme zomer als een ware hel ervaren, honden 
die een gemiddelde levensduur van 6 jaar hebben en in die korte levensperiode ook nog allerlei kwalen. 
Natuurlijk! Ik spreek over excessen. Maar helaas niet over slechts een enkeling. Nee, het gaat verder 
dan één ras en enkele honden. Natuurlijk willen we onze rassen zo gezond en sociaal mogelijk hebben 
en houden. Daarom willen we ook met zijn allen dat excessen uitgebannen worden. Zonder 
uitzondering! 
 
Lukt ons dat wel? 
 
Ja! Ik ben er vast van overtuigd dat 2010 in het teken zal staan van de dialoog tussen de overheid, de 
dierenbescherming en de georganiseerde kynologie. Geen gevecht, maar een dialoog! Een positieve 
discussie waarbij we elkaars standpunten met respect en begrip voor elkaar delen en waarin we dat 
ook willen uitspreken. Willen we aan de top van de kynologie blijven, dan zullen we die weg samen met 
andere partijen moeten plaveien. Anders zullen de hobbels te groot blijken om ons doel te bereiken. 
 
Samen met de uitwerking van het besluit om meerdere verenigingen per ras en regio toe te staan en 
mogelijke herstructurering van onze organisatie, vormen de fokkerij en gezondheid van onze 
(ras)honden dit jaar de allerbelangrijkste punten op onze verenigingsagenda. 
2010 Wordt het jaar van de dialoog. Open gesprekken met onze leden over de fokkerij en gezondheid, 
over de ontwikkelingen binnen de kynologenclubs, over een mogelijke heroverweging van onze 
organisatiestructuur. Gesprekken met keurmeesters over hun belangrijke inbreng bij onze aanpak van 
de problemen bij rashonden en met fokkers over hun verantwoordelijkheid op het gebied van de 
gezondheid en opvoeding van hun pups. Maar ook gesprekken met de Landelijke Overheid, de 
Dierenbescherming en andere organisaties die bemoeienis hebben met het welzijn van honden.  
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Het wordt een druk jaar waarin niet de e-mails, maar de open dialoog, oog – in – oog,  met begrip en 
vooral respect voor elkaar centraal staat. Daarbij moeten we denken aan diegene waar we hier eigenlijk 
voor staan; Onze hond! Vaak wordt dat vergeten en verzanden we in discussies over emoties, 
personen, historie en willen we zonder compromissen en zonder naar elkaar te luisteren,onze eigen zin, 
onze eigen visie als de enige ware zien! Als we deze inslag niet “verlaten” dan zal onze open dialoog 
met elkaar gedoemd zijn te mislukken. 
De hond moet in onze discussies en gesprekken centraal komen te staan. Dan pas hebben we kans 
van slagen. Het bestuur van uw Raad van Beheer heeft dan ook in het najaar van 2009 besloten die 
omslag te maken en onze (ras)honden op het eerste trapje te plaatsen. Zij verdienen als geen ander die 
ÉÉN UITMUNTEND. 
 
In 2009 is de dialoog met de Landelijke Overheid geïntensiveerd. De Minister heeft in 2008 Besloten 
dat de huisdierenbranche een certificeringregeling moet opzetten. De werkgroep fokkerij heeft lange tijd 
in een impasse gezeten. In 2009 heeft de Raad van Beheer geprobeerd om deze impasse te 
doorbreken en heeft het initiatief genomen bij het opstellen van een normdocument voor de fokkerij 
waarin de belangen van de hobbyfokkers beschermd worden.  
Begin 2010 zal de werkgroep samen met de directeur generaal van het Ministerie van LNV de toekomst 
van deze certificering bespreken. Op het hoogste niveau kunnen wij nu onze gedachten met betrekking 
tot het fokken en houden van honden kwijt. In het voorjaar zullen wij dit document, samen met ons plan 
van aanpak voor een duurzaam fokbeleid breed met alle rasverenigingen bespreken. 
 
Een ander onderdeel van de dialoog met de landelijke overheid is het “Plan van Aanpak voor een 
duurzaam fokbeleid”. Met de Minister van LNV is de afspraak gemaakt dat de Raad van Beheer dit plan 
opstelt om te komen tot een duurzaam fokbeleid voor rashonden. Deze aanpak zal nader besproken 
worden met de rasverenigingen en uiteindelijk zal dit beleid door de gehele Kynologie gedragen en 
uitgedragen moeten worden.  
 
De voorbereiding van die dialoog vindt plaats in de Pilot Fokkerij en Gezondheid die in januari 2010 een 
doorstart krijgt. Die Pilot zal gevormd worden door vertegenwoordigers uit alle rasgroepen en zal onder 
andere tot taak krijgen het mee ontwikkelen van duurzaam fokbeleid.  
 
Daarnaast hebben wij begin 2010 een gesprek gepland met directie van de Dierenbescherming waarin 
wij met elkaar een dialoog zullen starten om –met behoud van eigen standpunten en visies – samen de 
strijd aan te gaan tegen de excessen in de hondenfokkerij en hondensport. 
 
In 2009 zijn de contacten met de Landelijke Inspectiedienst geïntensiveerd. Tijdens een bezoek van de 
gehele buitendienst (chippers) aan de LID zijn de werkwijzen van de LID en die van onze chippers 
besproken en is bekeken hoe wij intensiever kunnen samenwerken om het welzijn van honden te 
waarborgen. 
 
Internationaal merken we dat een groot aantal landen samen met Nederland behoorlijk initiatiefrijk zijn 
op het gebied van de fokkerij en gezondheid en de ontwikkeling van hun keurmeesterkorpsen. Niet 
alleen gedwongen door de maatschappelijke ontwikkelingen maar omdat men ervan doordrongen is dat 
de maatschappelijke aanvaardbaarheid van onze hobby alleen maar zal groeien als we er heel bewust 
en verantwoord mee om gaan.  
Helaas constateren we dat het bestuur van onze FCI niet altijd mee wil in de snelheid die Nederland en 
diverse anderen willen. Internationale besluiten over uniforme opleidingen en gedragscodes blijven dan 
ook uit. Er bestaan wel internationale regels met betrekking tot het fokken van honden, maar ook hier 
wordt naar onze mening in een te laag tempo en te weinig proactief gehandeld. 
Dit jaar zullen wij via de commissies waarin wij zitting hebben gebruiken om het FCI bestuur ervan te 
overtuigen dat het roer op dat gebied om moet. Ook internationaal zal proactief gehandeld moeten 
worden om de maatschappij ervan te overtuigen dat onze bedoelingen en daden goed en weldoordacht 
zijn.  
 
Maatschappelijke verantwoordelijkheid, een term die het afgelopen jaar zeer regelmatig is geuit en het 
geven van invulling aan deze verantwoordelijkheid zal ook komend jaar nadrukkelijk de aandacht 
krijgen.  



 

Nieuwjaarstoespraak 9 januari 2010 

3 

 

 
Voor de rasverenigingen betekent deze invulling onder andere, dat zij door het opstellen van hun 
rasspecifiek fokbeleid de koper van een pup een grotere mate van zekerheid bieden op een geestelijk 
en lichamelijk gezonde hond. Verschillende rasverenigingen bieden naast een rasspecifiek fokbeleid en 
advies bij het plaatsen van op deze wijze gefokte pups, de mogelijkheid om binnen de rasvereniging 
een cursus of rasspecifieke opleiding te volgen. Dit is voornamelijk bij de rasverenigingen van werk- en 
jachthonden het geval.  
 
Maatschappelijke verantwoordelijkheid en sporten met een hond…. Het bestuur van de Raad van 
Beheer is van mening dat een hond de gelegenheid moet hebben om zijn energie kwijt te raken en 
wanneer dat binnen een sport kan die dicht bij het oorspronkelijke fokdoel ligt, verdient die alle steun. 
Een hond waarmee wordt gesport zal zijn energie niet op een ongewenste manier gebruiken. Een hond 
die weet te gehoorzamen, zal geen gedragsproblemen veroorzaken en een waardevolle aanvulling zijn 
voor ieder gezin. Een gehoorzame en stabiele hond is voor 100% de verantwoordelijkheid van de 
bezitter, en de Raad van Beheer zal waar mogelijk de mogelijkheden daartoe faciliteren.  
 
De Regionale Verenigingen, de KC’s, hebben eveneens een belangrijke maatschappelijke 
verantwoordelijkheid. De Raad van Beheer heeft een ongekende infrastructuur en een schat aan 
expertise die samen met het Centraal Overleg Rayons verder ontwikkeld en uitgebouwd wordt. Het gaat 
daarbij niet alleen om gehoorzaamheid, agility en G&G maar ook om minder bekende activiteiten.  
 
Veel Regionale Verenigingen werken hard om binnen hun regio handen en voeten te geven aan deze 
verantwoordelijkheid. Binnen Regionale Verenigingen zijn instructeurs en gedragsdeskundigen actief 
voor het begeleiden van hondenbezitters of het bieden van hulp bij het resocialiseren van een hond.  
Vrijwilligers die veel vrije tijd besteden aan het vergroten van hun kennis om die vervolgens te 
gebruiken voor het kweken van begrip bij de bezitter en zijn omgeving voor het wezen hond. Of het nu 
gaat om de wekelijkse opvoedings- en trainingscursussen, scholenprojecten of therapeutische 
projecten met ouderen, tienduizenden werken dagelijks op meer of mindere manier aan het het 
bevorderen van de sociale omgang mens/hond. Onze grootste dank gaat uit naar ieder van hen.  
 
Naast deze aspecten worden veel andere vormen van hondensport beoefend binnen de Regionale 
Verenigingen. Bijvoorbeeld de sport Doggy Dance. Deze hondensport wordt al binnen verschillende 
Regionale Verenigingen beoefend en op verzoek van het bestuur van de Raad van Beheer is op de 
Winner 2009 een eerste selectiewedstrijd georganiseerd. 
 
Stil staan in de ontwikkeling terwijl de wereld om je heen veranderd….. Het afgelopen jaar heeft het 
bestuur van de Raad van Beheer gewerkt aan het in beweging blijven, mede als reactie op de 
ontwikkelingen van buitenaf of binnenuit. Binnen het verenigingsleven wordt het steeds moeilijker om 
vrijwilligers te vinden die bereid zijn om hun talenten en kennis in te zetten ten behoeve van een 
vereniging. Het blijft noodzakelijk om doelen te stellen en bij te stellen, een open oor te houden voor wat 
in de wereld om ons heen gebeurd en daarop te anticiperen binnen de mogelijkheden en 
onmogelijkheden die er zijn.  
 
Maar u kent vast ook de uitspraak; ‘Ik ben een mens: niets menselijks is mij vreemd’, een uitspraak uit 
het oude Rome. Maar laten wij met ons allen doelen blijven stellen, doelen in het kader van onze 
maatschappelijke verantwoordelijkheid en doelen in het belang van de ons zo geliefde hond. 
 
Valt het u ook op dat tijdens Nederlandse exposities in toenemende mate onverdraagzaamheid onder 
de exposanten is: Het elkaar niet gunnen van een betere kwalificatie of het niet accepteren van een 
minder goed keurverslag. De vraag is waarom: gaat het om grotere belangen, ja vaak wel. Maar 
moeten we niet uitgaan van het feit dat het inschrijven en bezoeken van exposities een onderdeel is 
van ons aller hobby: het houden van honden. En een hobby heb je toch voor het plezier en 
ontspanning. Blijvend zullen we hier aandacht aan besteden en handelen waar nodig! 
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Liet 2008 nog een trend zien van stijgende inschrijvingen op de Nederlandse exposities,  vorig jaar 
heeft dit zich gestabiliseerd. Diverse tentoonstellingen hebben wel meer inschrijvingen mogen 
verwelkomen andere lieten een lichte daling zien. Deze trend zet zich ook door op de 
kampioenschapsclubmatches. Een duidelijke reden is niet aan te geven. 
 
In 2009 hebben ruim 125 rasverenigingen een kampioenschapsclubmatch georganiseerd en ook deze 
worden regelmatig bezocht door de gedelegeerden, in 2009 circa 25 %. Wordt de gedelegeerde nog 
wel eens aangezien voor een politieagent, dan heeft men toch een verkeerd beeld hiervan. Zij zijn 
aanwezig om, daar waar nodig, u advies te geven over de juiste toepassing van de verschillende 
regels. De verslagen van de gedelegeerden laten zien dat vele organisaties complimenten krijgen voor 
hun inzet en wijze waarop de KCM is georganiseerd. 
 
In 2010 bouwen we de dialoog met onze exterieurkeurmeesters ook verder uit. Zij zijn het die een grote 
rol spelen bij het tegengaan van excessen in onze hondenfokkerij. Samen met hen en onze 
rasverenigingen willen wij komen tot een boekwerkje waarin voor enkele rassen specifieke instructies 
met betrekking tot het keuren, worden vastgelegd. Eind 2010 zal het boekje verspreid worden en zullen 
keurmeesters de instructies mee moeten nemen tijdens hun keuringen.  
 
In het voorjaar van 2010 volgt de besluitvorming met betrekking tot de gedragscode voor 
exterieurkeurmeesters en per 1 juli de inwerkingtreding ervan. Het bestuur zal de code niet alleen maar 
als papier in de kast opbergen, maar ook daadwerkelijk gaan handhaven.  
 
Met trots presenteerden wij op de Winner in 2009 ruim 70 Markiesjes aan een FCI afvaardiging van de 
standaardcommissie en de wetenschappelijke commissie. Ons doel: (voorlopige) internationale 
erkenning van dit geweldige Nederlandse ras, uiterlijk tijdens het jubileumjaar van de FCI in 2011. Mijn 
grote dank gaat uit naar bestuur en leden van de Nederlandse Vereniging voor het Markiesje. Een 
perfect voorbeeld van samenwerking, draagvlak, enthousiasme, goed beleid en een duurzame visie op 
de toekomst!  
 
Ook dank naar een ieder die zich regionaal en nationaal ingezet hebben bij onze opleidingen, zowel in 
de docerende vorm als wel bij de ontwikkeling van lesmiddelen. Na vele jaren te hebben gewerkt met 
diverse boeken en lesbrieven, zal naar verwachting dit jaar voor de cursus KK 1 en KK 2 de docenten 
handleiding afgerond worden en tevens een eigen Raad van Beheer cursus syllabus worden 
uitgegeven voor de KK 1 opleiding.  
 
In 2009 organiseerden we met veel succes het eerste Raad van Beheer Fokkerscongres met onze 
partners. Eens te meer blijkt hieruit dat er vanuit de fokkers behoefte is aan kennis en verrijking van die 
kennis. In 2010 organiseren we de tweede editie en hopen we op minimaal hetzelfde succes. 
 
Maar bij alles wat we van plan zijn, is en blijft communicatie een belangrijk onderdeel voor een ieder die 
wil participeren in de georganiseerde kynologie. Het met elkaar in gesprek blijven, het accepteren en 
respecteren van elkaars mening en wijze van optreden zal er voor zorgen dat wij onze hobby met 
plezier kunnen blijven uitoefenen. Alleen door dit Maatschappeljk Aanvaardbaar Gedrag kan de 
kynologie verder groeien tot een volwaardig en geaccepteerd onderdeel van de Nederlandse 
samenleving.  
 
Het ontwikkelen van gerichte informatie aan verenigingen en het publiek vergt veel inventiviteit en 
flexibiliteit, gezien de snel veranderende maatschappelijke vraag hiernaar. Ook snel en accuraat 
reageren is daarbij een belangrijk gegeven. In diverse media is het afgelopen jaar uitgebreid aandacht 
besteed aan de gezondheid van onze honden en de Raad van Beheer is op de juiste momenten met 
een reactie gekomen. 
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De website van de Raad van Beheer vindt steeds meer zijn weg als informatiekanaal. De afgelopen vijf 
jaar is er veel tijd en aandacht aan dit medium besteed en is de website enorm gegroeid. Tussen 2004 
en 2009 is het aantal pagina’s toegenomen met bijna 270% en is het aantal bezoeken aan de website 
gestegen tot bijna 900.000 per jaar. 
De functie als trechter om potentiële pupkopers en hondeneigenaren via de website van de Raad naar 
de Rasverenigingen en Kynologen Clubs te leiden wordt in 2010 verder uitgebouwd.   
 
De informatiestand van de Raad van Beheer is op bijna alle Nederlandse tentoonstellingen aanwezig. 
Door de aanwezigheid van kennis en folders met relevante informatie kunnen vele vragen beantwoord 
worden. Vaak is de stand ook een meetingpoint vanwege de herkenbaarheid. Samen met Eukanuba is 
een duidelijke herkenbaarheid ontwikkeld die voor beide partijen een positieve uitstraling heeft. Plannen 
worden ontwikkeld om de informatiestand op een effectieve wijze in te zetten t.b.v. de algemene 
kynologie. 
 
Ook de samenwerking met onze sponsors wil ik graag benoemen. Dit verloopt prima en waar mogelijk 
ondersteunen wij elkaars activiteiten. Ook aan de relatie met onze andere en niet direct in het oog 
springende partners hechten wij veel waarde.  
 
Ons financiële resultaat 2009 zal naar verwachting omstreeks de begroting uitkomen. Het aantal 
afgegeven stambomen is zoals verwacht licht gedaald. Een tendens die zich hoewel niet zo sterk meer 
als in afgelopen jaren naar verwachting ook in het komende jaar zal blijven voortzetten.  
Het verkrijgen van een grotere mate van transparantie in de financiële stromen is in 2009 voortgezet en 
ook voor een deel verwezenlijkt binnen de begroting 2010. Ervaring leert dat dit een proces is 
waarbinnen zich steeds weer nieuwe uitdagingen voordoen. In overleg met betrokken partijen en de 
financiële commissie zal gewerkt worden aan het steeds verder verbeteren van deze informatie. 
De belangrijkste waarden van de raad betreffen medewerkers en automatisering. Voor de komende 
jaren zal er voor bestuur en directie een uitdaging ontstaan om de uitgaven betreffende deze waarden 
zo optimaal mogelijk af te stemmen op de bijdragen vanuit fokkers en leden. 
 
In 2009 is in overleg met adviseurs gekozen voor het traject van vernieuwbouw van de automatisering. 
De diverse onderdelen van het huidige pakket zullen in een periode van naar verwachting drie jaren 
onderdeel voor onderdeel vervangen worden. Met een dergelijke aanpak kunnen we de financiële en 
operationele risico’s zoveel als mogelijk is beperken.  
 
Jammer genoeg hebben wij niet de omvang van een andere belangenorganisatie (KNVB) die onlangs 
annonceerde in de komende 5 jaren circa 4 miljoen te gaan investeren in de vernieuwing van zijn 
pakket. 
 
 
Dames en heren, 2010 wordt een heel belangrijk jaar voor onze kynologie. Niet alleen nationaal, maar 
Europees en in de hele Wereld. Onze hobby staat – meer dan ooit – ter discussie! De bedreiging is 
groot. 
 
De dialoog, eerlijk en open zijn. Je kwetsbaar maar nooit afwachtend opstellen. Niet de aanval kiezen 
maar proberen naar een gezamenlijke oplossing van problemen toe te werken. Bang om daarin het 
initiatief te nemen en ons te presenteren als DE vertegenwoordiger van de Nederlandse kynologie zijn 
we niet. We doen het immers goed en we proberen in elk geval ons uiterste best te doen om excessen 
te voorkomen. Met die gedachte gaan we de straat op, de dialoog aan en presenteren we ons dit jaar 
pro-actief en intensief aan de Nederlandse maatschappij. 
 


